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Državljanstvo na delovnem mestu:  
najprej služba, potem družba?

Žan Lep, Žiga Mekiš Recek in Boris Popov

Izvleček: Razvoja mladih, tudi na področju poklicnih odločitev in kariernih 
poti, ni mogoče razumeti ločeno od družbenega konteksta, v katerem odraščajo. 
Sodobna družba je vse bolj zaznamovana z negotovostjo, ekonomskimi in so-
cialnimi pretresi, kar vpliva na zaposlitvene možnosti in karierne perspektive 
mladih. Mladi te spremembe seveda zaznavajo, pogosto jih doživljajo tudi kot 
vir zaskrbljenosti, a ob tem niso pasivni ali apatični – nasprotno, mnogi izra-
žajo optimizem glede prihodnosti in željo po dejavni vlogi v družbi. Drža-
vljansko udejstvovanje se tako kaže kot pomemben dejavnik, ki lahko prispeva 
k pozitivnim razvojnim izidom mladih, izobraževalna in delovna okolja pa 
so pomemben prostor za spodbujanje aktivnega državljanstva, saj omogočajo 
strukturirane izkušnje sodelovanja, razprave in vplivanja na spremembe. V tem 
poglavju bomo raziskali, kako lahko delovna okolja služijo kot prostori drža-
vljanske socializacije mladih. Predstavili bomo različne oblike državljanskega 
udejstvovanja v organizacijah, značilnosti dela, ki napovedujejo udejstvovanje, 
in ponazorili, kako lahko udejstvovanje povratno prispeva k boljšim kariernim 
izidom mladih.

Ključne besede: državljansko udejstvovanje, državljanska socializacija, sindi-
kati, prostovoljstvo, razvojne naloge, družbena odgovornost
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Workplace citizenship: is it workplace over community?

Abstract: Young people‘s (psychological) development, including in terms of their 
career choices and pathways, cannot be construed in isolation from the social con-
text in which they are growing up. Contemporary society is increasingly char-
acterised by insecurity, economic and social turbulence, which has an impact on 
young people‘s employment opportunities and career prospects. Youth not only 
perceive these changes as meaningful, but also experience them as a source of 
concern. In the face of these challenges, however, they are not passive or apathetic 
– on the contrary, many express optimism about the future and a desire to play 
an active role in society. Civic participation thus emerges as an important factor 
contributing to positive development outcomes for young people. All the while 
educational and work environments serve as an important space for promoting 
active citizenship, as they provide structured experiences of participation, debate 
and influencing change. In this chapter we will explore how workplaces can serve 
as spaces of civic socialisation. We will then present the different forms of civic 
participation in organisations, the work characteristics that predict participa-
tion and illustrate how engagement can feed back into better career outcomes for 
young people.

Keywords: civic participation, civic socialisation, labor unions, volunteering, 
developmental tasks, social responsibility

Razvoja mladih, tudi na področju poklicnih izbir in razvoja kariere ne mo-
remo misliti izven družbenega konteksta, v katerem mladi živijo. Že ptički 
čivkajo, da je sodobna družba vse manj predvidljiva in da jo označujejo šte-
vilni družbeni in ekonomski pretresi, ki imajo posledice tudi za zaposlova-
nje (Yeung in Yang, 2020) in karierni razvoj mladih (Heinz, 2009). Izsledki 
številnih domačih in mednarodnih raziskav kažejo, da mladi te pretrese za-
znavajo kot resne in da pri njih vzbujajo zaskrbljenost (Meltzer idr., 2010; 
Schweizer, 2023). Med skrbmi, ki jih mladostniki in mladi na prehodu v 
odraslost navajajo so tudi kakovost javnih storitev, imigracije, korupcija ter 
podnebne spremembe (Hasanović idr., 2024; Strohmeier idr., 2017).

Čeprav lahko zaskrbljenost zaradi družbenega dogajanja pri mladih vzbuja 
občutke nemoči in anomije, zaradi katere se umikajo iz družbenega življe-
nja in spoprijemajo z negativnimi psihološkimi in razvojnimi izidi (Bek, 
2017; Sârbu idr., 2022), pa študije kažejo, da mladi niso družbena skupina, 
ki bi bila tem občutkom bolj podvržena (npr. Legge idr., 2008; Teymoori 
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idr., 2017). Morda tudi zato, ker med opredelitvenimi značilnostmi razvoj-
nega obdobja prehoda v odraslost tudi mladi sami izpostavljajo optimizem 
glede lastne prihodnosti in zaznavanje številnih možnosti (Arnett, 2006).

Eden od načinov za spodbujanje pozitivnih razvojnih izidov mladih, med 
katere lahko uvrščamo tudi krepitev spoznavnih ocen lastne učinkovito-
sti (npr. politična samoučinkovitost), je državljansko udejstvovanje. To ima 
številne pozitivne izide; med drugim mlade opolnomoči za prevzemanje 
dejavne vloge pri sprožanju družbenih sprememb (Flanagan, 2013), prispe-
va k boljšemu telesnemu in duševnemu zdravju, višjim učnim dosežkom ter 
prihodkom v odraslosti (Ballard idr., 2019).

Kot pokažejo avtorice in avtorji v drugih poglavjih te monografije, se skozi 
čas spreminjajo tudi pričakovanja mladih o tem, kakšno delo želijo opra-
vljati in pod katerimi pogoji. Za mlade je danes pomembno, da njihovo 
delo ni zadovoljujoče le zanje same, ampak tudi to, da ima pozitiven uči-
nek (ali vsaj da nima negativnega) za širšo družbo (Gardiner in Goedhuys, 
2020). V tem smislu je torej pomembno, da se mladi zavedajo možnosti 
za doseganje tovrstnih sprememb v organizaciji in da svoja delovna mesta 
prepoznajo kot mogoče prostore državljanskega delovanja.

Na podlagi zapisanega lahko sklenemo, da tematike, povezane z državljan-
stvom in udejstvovanjem, na področje dela in kariere posegajo na številne 
načine. V tem poglavju bomo najprej opredelili značilnosti razvojnega kon-
teksta, v katerem mladi oblikujejo prepričanja o aktivnem državljanstvu, 
predstavili vlogo delovnih organizacij v državljanski socializaciji mladih in 
pokazali, kako lahko državljansko udejstvovanje prispeva k pozitivnim izi-
dom na področju kariernega razvoja.

Mladi in družba
Mladi morajo v obdobju prehoda v odraslost opraviti različne razvojne 
naloge, ki pa jih tudi sami dojemajo kot kriterije odraslosti (glej Zupančič 
in Puklek Levpušček, 2021). Zaključiti morajo izobraževanje, najti zapo-
slitev, oblikovati lastna prepričanja in postati samostojni. V tem smislu se 
od mladih pričakuje, da postanejo aktivni člani družbe, čeprav je takšen 
pogled razmeroma pokroviteljski, saj se mladi v delovanje družbe vklju-
čujejo že v zgodnejših razvojnih obdobjih, družbeno udejstvovanje pa 
je opredeljeno kot ena od razvojnih nalog v mladostništvu (Havighurst, 
1972; Zupančič, 2020).
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Mladostniki naj bi v tem obdobju namreč oblikovali svojo identiteto in 
sistem vrednot ter razvili spoznavne zmožnosti in veščine, ki bodo v pri-
hodnosti temelj njihovega vedenja in jim omogočale udejstvovanje. Še bolj 
razvojno pomembno pa udejstvovanje postaja do zgodnje odraslosti (Obra-
dović in Masten, 2007), ko imajo mladi tudi več formalnih možnosti za 
udejstvovanje. 

Državljansko udejstvovanje mladih
Državljansko udejstvovanje avtorji tega poglavja razumemo v najsplošnej-
šem smislu delovanja v raznolikih skupnostih. Koncept državljanskega 
udejstvovanja tako vključuje zelo heterogene dejavnosti, ki presegajo tra-
dicionalna pojmovanja političnega ravnanja, kot je udeležba na volitvah ali 
udeležba na protestih, in med drugim vključuje tudi prostovoljstvo, sode-
lovanje pri delu društev in drugih organizacij, objavljanje sporočil na sple-
tu ter bojkotiranje. Sodobne tehnologije in splet poleg tega ponujajo nove 
načine udejstvovanja (npr. združevanje v spletnih skupnostih in forumih) 
ter alternativne načine udejstovanja na tradicionalne načine (npr. spletne 
peticije), ki so lahko tudi časovno in finančno dostopnejši mladim (Cho 
idr., 2020; Smith, 2013). So pa različne vrste udejstvovanja razmeroma 
prepletene, zato koncept državljanskega udejstvovanja presega uveljavljene 
delitve na družbeno in politično, spletno in nespletno ter tradicionalno in 
alternativno udejstvovanje (za podrobnejši pregled glej npr. Lep, 2022).

Morda tudi zaradi tega podatki v celoti ne podpirajo trditve, da mladi po-
stajajo vse bolj družbeno apatični. Raziskave sicer kažejo, da državljansko 
udejstvovanje in zastopanost mladih v politiki v zadnjih dveh desetletjih 
upadata (npr. Kitanova, 2020), vendar pa upad ni povsod enak niti ni posle-
dica nezainteresiranosti mladih. Nasprotno, izsledki iz različnih kulturnih 
okolij kažejo, da so mladi vse dejavnejši v neformalnih in netradicionalnih 
oblikah družbenega udejstvovanja (npr. Tzankova, 2020), še posebej pri te-
matikah, ki se jim zdijo pomembne (npr. Wray‐Lake in Abrams, 2020; 
Zyad, 2023). S svojim državljanskim udejstvovanjem pa mladi oblikujejo 
tudi predstave o tem, kdo so in kaj je zanje pomembno – torej različne vrste 
identitet (npr. državljansko; glej Lep, 2022) –, kar je ena od razvojnih nalog 
v tem obdobju (Zupančič, 2020).

Seveda pa so intenzivnost in načini udejstovanja ter tematike, ki so po-
membne zanje, določene z njihovimi življenjskimi odločitvami ter vse bolj 
heterogenimi življenjskimi potmi. V skladu s participatornim modelom 
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življenjskega cikla (Smets, 2016) se namreč mladi manj udejstvujejo za-
radi šibke vpetosti v družbo (Shani idr., 2020), hkrati pa so zanje po-
membnejša druga življenjska področja, kot so končanje šolanja, ustvar-
janje partnerske zveze in razvoj (poklicne) kariere. Prav zato sta izobra-
ževalno in delovno okolje lahko primerni mesti za razvoj in spodbujanje 
državljanskega udejstvovanja mladih. Tam namreč preživijo veliko časa, 
udejstvovanje pa ne odvzema časa od drugih pomembnih področij. Poleg 
tega študije kažejo tudi na morebiten učinek prelivanja (angl. spill-over 
effect), ko npr. visokošolske ustanove prispevajo k družbeni in politični 
vpetosti mladih (Alfirević idr., 2023), morda tudi izven okvirov delovnih 
organizacij (npr. Bryson idr., 2013).

Aktivno državljanstvo na delovnem mestu
Marsikdo bi se strinjal z maksimo, da za politiko pri nedeljskem kosilu ni 
prostora. Kaj pa na delovnem mestu? Naj ljudje s svojimi sodelavci razpra-
vljajo o družbenih vprašanjih? Naj se organizacije povezujejo z lokalnim 
okoljem, skrbijo za večjo vključenost marginaliziranih skupin in spodbujajo 
aktivno državljanstvo svojih zaposlenih, npr. s prostovoljstvom? Vse to so 
dejavnosti, ki so povezane z vrednotnimi in političnimi opredelitvami, zato 
posegajo na področje, ki se zdi ljudem (in podjetjem) občutljivo. Hkrati pa 
izsledki številnih raziskav kažejo, da imajo vse navedene prakse različne 
pozitivne učinke za podjetja: pomagajo lahko pri privabljanju najboljših 
kadrov (Adetunji in Ogbonna, 2013), povečajo prodajo (Nickerson idr., 
2022), krepijo znamko delodajalca (Van De Ven, 2008) in povezanost za-
poslenih z organizacijo (Kim idr., 2010).

Vendar pa za namene tega poglavja lahko prednosti za organizacije nekoli-
ko zanemarimo in se osredotočimo na (mlade) zaposlene. Zanje so delovna 
mesta okolja, kjer preživijo velik del dneva, sploh če nimajo možnosti dela 
od doma. Socialne mreže in vezi, ki jih oblikujejo s sodelavci in poslovni-
mi partnerji, so sicer res šibkejše od tistih, ki jih oblikujejo npr. s prijatelji 
(Dahlin idr., 2008), a so veliko bolj raznolike (Mutz in Mondak, 2006). V 
tem smislu so delovna okolja v sodobni družbi, za katero je vse značilnejša 
homogenizacija mnenj znotraj manjših socialnih skupin in vse večja polari-
zacija med njimi (npr. Smith idr., 2024), ena zadnjih prostorov, kjer se ljudje 
srečamo z drugače mislečimi. Če si prijatelje in partnerje izbiramo (tudi) 
na podlagi njihovih ideoloških prepričanj (Hudde in Grunow, 2018; Po-
teat idr., 2011), če smo zaradi delovanja algoritmov na spletnih družbenih 
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omrežjih vse bolj ujeti v sobah odmevov (Barberá idr., 2015) in če smo 
pristranski pri izbiri virov informacij (Karlsson, 2009; Nyhan idr., 2023), pa 
v večini primerov ne izbiramo svojih sodelavcev, niti ni pričakovati, da bodo 
ti močno poenoteni v odnosu do različnih družbenih vprašanj.1

V tem smislu lahko ustrezne intervencije v delovnem okolju ter pogovori 
s sodelavci prispevajo k boljši informiranosti o političnih in družbenih 
temah (Mutz in Mondak, 2006) in tako prispevajo tudi k zniževanju po-
larizacije v družbi, ki je po skromnem mnenju prvega avtorja tega poglav-
ja eden od resnejših problemov prihodnosti. Takšno argumentacijo pod-
pirajo tudi izsledki študij, vendar pa lahko imajo pogovori o politiki na 
delovnem mestu tudi negativne posledice (negativno čustvovanje, slabše 
doseganje ciljev ter nižje zadovoljstvo z delom), še posebej v primeru pre-
velikega razhajanja mnenj (Rosen idr., 2024). Pomembno je torej, da se 
v organizaciji oblikuje okolje, ki spoštuje različna mnenja, sodelovanje, 
hkrati pa zaposlenim, ki se ne želijo opredeljevati, pusti tudi to možnost 
(glej tudi Hendrick in Saad, 2024).

Seveda pa pogovor s sodelavci ni edini način za spodbujanje državljanskega 
vedenja na delovnem mestu. V nadaljevanju zato predstavljamo različne 
oblike državljanskega udejstvovanja v delovnih organizacijah in njegove 
posledice.

Delovna mesta kot prostori državljanske socializacije
Poleg tega, da se pogovarjajo o družbeno relevantnih temah na delovnem 
mestu s sodelavci, ljudje tam govorijo tudi o širokem naboru drugih tema-
tik, tudi takšnih, povezanih s težavami, s katerimi se ubadajo pri delu ter o 
možnih načinih njihovega reševanja. Tovrstne veščine so lahko pomembne 
tudi pri obravnavi težav izven delovnega mesta tako z vidika iskanja mo-
žnih rešitev in skupnega delovanja za njihovo uresničitev, prav tako pa z 
vidika veščin argumentacije, ki tudi sama predstavlja vidik aktivnega drža-
vljanstva in ga napoveduje (glej npr. Lep idr., 2025).

Na podlagi svojega dela lahko ljudje oblikujejo odnos do različnih druž-
benih skupin in vprašanj ter tako še posebej v začetku kariere preobliku-
jejo svoja stališča (npr. v procesu organizacijskega uglaševanja; Slana in 

1	 Še posebej v zasebnem sektorju; nekoliko verjetnejše je to npr. v nevladnih organizacijah, ki se 
ukvarjajo z reševanjem specifične družbene problematike in zato verjetno »privabijo« zaposlene, 
ki imajo podobnejša prepričanja.
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Petrovčič, 2020). Seveda pa pri delu razvijamo tudi številne veščine, ki so 
lahko uporabne tudi pri državljanskem udejstvovanju: organiziranje sre-
čanj, vodenje razprave, oblikovanje akcijskih načrtov, iskanje virov, potreb-
nih za rešitev težave, mreženje, sprejemanje odločitev, sodelovanje z drugi-
mi ... Pričakovati je torej, da bo zaradi tega opazen učinek prelivanja z dela 
na družbeno življenje (Greenberg idr., 1996), kar podpirajo tudi empirični 
izsledki pri mladih. Nekatere študentske zaposlitve, pri katerih so mladi 
izpostavljeni različnim ideološkim pogledom (npr. v okviru študentskih 
naselij) namreč prispevajo k oblikovanju močnejših državljanskih zavez 
(Barnhardt idr., 2019).

Ker pa je za mlade pomembno, da z delom izražajo svoje vrednote, lahko 
delodajalci ponujajo tudi prostor za delovanje na področjih, za katera se 
mladi zanimajo in ki so jim pomembna. S tem lahko bistveno prispevajo k 
reševanju družbenih problemov, mladi pa se zaradi tega, ker jim ta ponuja 
prostor za izražanje svoje identitete, lahko počutijo bolj pripadne organi-
zaciji (Ashforth in Schinoff, 2016). V nadaljevanju predstavljamo tri naj-
pogostejša področja državljanskega udejstvovanja na delovnem mestu: širši 
koncept družbene odgovornosti podjetij, prostovoljstva in organizacijskega 
državljanstva ter organiziranje v sindikatih. 

Družbena odgovornost podjetij

Družbena odgovornost podjetij (DOP, angl. corporate social responsibility) 
se nanaša na vse vrste ravnanja v organizaciji, ki ne prinašajo neposredne 
koristi lastnikom ali delničarjem, temveč imajo od njih koristi bodisi zapo-
sleni, uporabniki ali širša skupnost (McWilliams idr., 2006). Ideja DOP ni 
nova, saj so podjetja tovrstne prakse, ki vključujejo odgovornost do družbe, 
za družbo ter odgovorno ravnanje (Moon idr., 2014), začela vpeljevati že 
v šestdesetih letih prejšnjega stoletja. K temu jih spodbujajo tudi ugotovi-
tve, da odgovorno ravnanje cenijo tako zaposleni (Kim in Lee, 2022; Va-
lentine in Fleischman, 2007) kot tudi potencialne stranke (Ko idr., 2023) 
in poslovni partnerji (Morsing, 2006). V zadnjem času se v okvirih DOP 
veliko govori o trajnosti, npr. o varovanju okolja, razvoju trajnostnih izdel-
kov in vpeljevanju praks, ki nimajo škodljivih posledic za okolje. Vendar pa 
se trajnost, vsaj v dokumentih mednarodnih organizacij, kot je Unescova 
Agenda 2030 oz. t. i. Cilji trajnostnega razvoja (Organizacija združenih na-
rodov, 2023), razumeva širše in zajema tudi skrb za oblikovanje bolj vklju-
čevalne družbe, enakost spolov, zmanjšanje neenakosti, podpiranje močnih 
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institucionalnih sistemov in demokracije ter zagotavljanje dostojnega dela, 
saj le »urejena« družba omogoča trajnostno ravnanje. Iz tega razloga uvedba 
trajnostne družbene odgovornosti od organizacij zahteva tudi prilagajanje 
načinov in oblik specifičnih organizacijskih praks kulturnim okoljem, v ka-
terih organizacija deluje, kar postaja komunikacijski in vodstveni izziv z 
vidika globaliziranega in multikulturnega trga.

V tem smislu lahko podjetja k ciljem trajnostnega razvoja prispevajo npr. 
tudi z odgovornejšim oglaševanjem, sponzorstvi in podporo različnim ne-
vladnim organizacijam in društvom ter korporativnim prostovoljstvom, v te 
dejavnosti pa vključujejo tudi zaposlene, za katere so te tematike pomemb-
ne. Vse navedene dejavnosti nudijo zelo neposredno izkušnjo državljanske-
ga udejstvovanja, ki je dostopna tudi zato, ker zanjo zaposlenim ni treba 
vlagati svojega prostega časa ali sredstev. Pri tem pa moramo poudariti, da 
je učinek udejstvovanja na delovnem mestu z udejstvovanjem v družbi raz-
meroma šibak (glej Pancer, 2015), a DOP ne glede na to lahko prispeva h 
krepitvi skupnosti, kar ima lahko na udejstvovanje tudi posredne učinke, ki 
jih je težje izmeriti (npr. zmanjševanje občutka anomije, ki nato prispeva k 
pogostejšemu udejstvovanju; Zoghbi‐Manrique‐de‐Lara in Melián‐Gon-
zález, 2009). S konkretnimi ukrepi DOP poskušajo organizacije pomaga-
ti zaposlenim, potrošnikom in njihovim skupnostim tako, da sooblikujejo 
zdravo in spodbudno okolje, pri čemer lahko dodatno opolnomočijo vse 
deležnike za aktivnejše delovanje v družbi.

Prostovoljstvo in državljansko vedenje na delovnem mestu

Eno izmed najpogostejših opredmetenj družbene odgovornosti podjetij je 
spodbujanje in omogočanje prostovoljstva zaposlenih. Organizacije lahko 
zaposlene spodbujajo k prostovoljskemu delu na dva načina: bodisi tako, 
da jim omogočijo udejstvovanje v prostovoljskih dejavnostih zunaj orga-
nizacije, bodisi z ustvarjanjem priložnosti za prostovoljstvo znotraj samega 
delovnega okolja. Zunanje prostovoljstvo lahko podjetja podpirajo na raz-
lične načine – npr. z oblikovanjem strukturiranih programov, usmerjenih 
k določenemu cilju (npr. pomoč pri sanaciji po naravnih nesrečah), ali z 
omogočanjem določenega števila prostih dni oz. ur, ki jih zaposleni na-
menijo prostovoljskim dejavnostim. V teh dejavnostih zaposleni nesebično 
prispevajo svoj čas, znanje ali spretnosti za reševanje problemov v lokalni 
skupnosti brez dodatnega plačila (McGlone idr., 2011). Prostovoljske pro-
jekte lahko vodijo predstavniki organizacije ali pa jih oblikujejo in vodijo 
zaposleni sami (Pajo in Lee, 2011).
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Spodbujanje prostovoljstva je povezano s številnimi pozitivnimi psiholo-
škimi in organizacijskimi izidi – med drugim krepi občutek pripadnosti 
organizaciji in zaposlenim omogoča, da izražajo svoje osebne in organiza-
cijske vrednote (Brockner idr., 2014). Na tak način organizacije ustvarjajo 
možnosti za aktivno državljanstvo svojih zaposlenih, saj oblikujejo prilo-
žnosti za udejstvovanje, hkrati pa zaposlene aktivno spodbujajo k vedenjski 
aktivaciji, pri čemer lahko tudi opazovanje prostovoljstva drugih zaposlenih 
deluje kot motivator za lastno udejstvovanje.

Empirični izsledki kažejo, da se prostovoljstvo v podjetjih lahko prenese 
tudi na državljansko udejstvovanje v širši skupnosti, npr. samoiniciirano 
prostovoljstvo ali doniranje denarja dobrodelnim organizacijam (npr. Bart 
idr., 2009; Krasnopolskaya idr., 2016), saj lahko zaposleni na tak način 
oblikujejo nove navade, povezane s prostovoljstvom, in prepoznajo potrebe 
svoje skupnosti (Krasnopolskaya idr., 2016). Vseeno pa uvedba programa 
prostovoljstva nujno ne prispeva k omenjenim pozitivnim učinkom, če so 
vpeljani brez upoštevanja skupnostnega konteksta ter zaznav in potreb za-
poslenih (npr. Tsai idr., 2023). Upoštevanje zgolj osebnih preferenc vodstva 
organizacije za prostovoljske aktivnosti ali vpeljava obveznega prostovolj-
stva zaposlenim namreč ne omogoča, da bi prostovoljstvo zaznavali kot svoj 
lastni smiselni prispevek k dobrobiti skupnosti, ki predstavlja enega izmed 
glavnih motivov prostovoljstva (Ahmad idr., 2020). V tovrstnih primerih 
lahko zaposleni zaznajo zunanji pritisk vodstva kot omejevanje svoje avto-
nomije, kar zmanjša njihovo notranjo motiviranost za izvajanje prostovolj-
skih aktivnosti, ki pa je pomembna za dolgoročnejše ohranjanje tovrstnega 
vedenja (npr. Nencini idr., 2015). Pri tem je treba izpostaviti, da v organiza-
cijah, v katerih se zaposleni bolj podrejajo pravilom in delovnim nalogam, 
težko govorimo o izključno notranje motiviranih prostovoljskih vedenjih 
zaposlenih, če jih v ta spodbuja delodajalec. Kljub temu pa je v podjetjih 
možno vzpostavljati klimo prostovoljstva, sploh takrat, ko zaznava poveza-
nosti z organizacijo in organizacijske politike spodbujanja prostovoljstva 
pomagajo pri oblikovanju vedenjskih namer za osebno prostovoljstvo in 
udejstvovanje izven organizacije (Rodell idr., 2017).

Poleg prostovoljstva zunaj organizacije lahko zaposleni na različne prosto-
voljno ravnajo tudi znotraj organizacije same. Tako prispevajo k dobrobiti 
organizacije, pri čemer za to vedenje ne pričakujejo nobene neposredne 
koristi (npr. Adil idr., 2021). Tovrstna vedenja v dobrobit organizacije se-
gajo onkraj socialnih vlog, ki so zaposlenim v organizaciji eksplicitno pri-
pisane, ti pa jih izvajajo prostovoljno, zato bi lahko kot posebno obliko 
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prostovoljstva v organizacijah opredelili tudi državljansko vedenje na de-
lovnem mestu. S tovrstnim vedenjem zaposleni podpirajo različne deležni-
ke znotraj organizacije, kar prispeva k pozitivnim organizacijskim izidom. 
Zaposleni, ki izvajajo več tovrstnih dejavnosti, namreč tudi bolj zaupajo 
lastni organizaciji (Dai idr., 2022), pri čemer se lahko zaupanje v lastno 
organizacijo pretvori v zaupanje v druge javne institucije in s tem ojača 
vedenjsko aktivacijo v dobrobit skupnosti (Krasnopolskaya idr., 2016). Po-
leg tega lahko zaposleni z izkušnjo uspešnega ravnanja v delovnem okolju 
spoznajo, da lahko s svojo aktivnostjo smiselno pripomorejo tudi v širšem 
okolju, v katerem delujejo. Na tak način organizacija predstavlja prostor, v 
katerem zaposleni s pozitivnim organizacijskim delovanjem krepijo zazna-
vo lastne samoučinkovitosti (npr. Bandura, 2023) in jih potencialno prena-
šajo na okolje v širši skupnosti.

Sindikati

Morda najbolj politična oblika državljanskega udejstvovanja na delovnem 
mestu pa je vpetost v procese sindikalnega organiziranja. Gre za tradicio-
nalno obliko udejstvovanja, ki v zadnjih letih zaradi sprememb na trgu dela 
(npr. manjša podjetja) sicer postaja manj množična (npr. Holten in Colin, 
2014), vendar pa je hkrati tudi zelo transparentna in eksplicitna glede poli-
tičnosti lastnega delovanja.

Članstvo v sindikatih mladim (pa tudi starejšim) zaposlenim ponuja pro-
stor za razvoj državljanskih veščin, saj v sindikatih sodelujejo v procesih 
demokratičnega odločanja ali prevzemajo druge organizacijsko-odločeval-
ske vloge, hkrati pa se pri njihovem delovanju srečajo z različnimi oblikami 
socialnega vplivanja (npr. nagovarjanje k udeležbi na protestih izven delov-
nega mesta). Tudi tukaj je moč opaziti pozitiven doprinos udejstvovanja na 
druge kontekste, saj so mladi, ki so člani sindikatov bolj družbeno aktivni 
od vrstnikov, ki niso člani sindikatov (Bryson idr., 2013),2 člani sindikatov 
pa tudi sami poročajo, da jim je članstvo v sindikatu ponudilo priložnost za 
razvoj državljanskih veščin (Verba idr., 1995).

2	 Pri tem seveda ne gre zanemariti vprašanja o jajcu in kokoši; verjetnejše je, da bodo člani sindi-
katov (vsaj v okoljih, kjer članstvo ni normativno ali močno razširjeno) prav tisti mladi, ki so tudi 
sicer bolj državljansko dejavni. 
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Značilnosti dela in udejstvovanje
Sklenemo lahko, da lahko različne dejavnosti v okviru zaposlitve in »orga-
nizacijskega državljanstva« prispevajo k pogostejšemu in intenzivnejšemu 
državljanskemu udejstvovanju mladih. Niso pa te dejavnosti edini način, na 
katerega zaposlitev prispeva k državljanskemu udejstvovanju mladih. Kot 
v svoji študiji ugotavlja Daniela Lup (2022), k državljanski vključenosti 
mladih namreč prispevajo tudi nekatere značilnosti dela oz. dejavniki, po-
vezani z delom. Z udejstvovanjem je tako povezana udeležba v procesih 
odločanja na delovnem mestu, zaznana avtonomija pa prispeva h krepitvi 
zaznane samoučinkovitosti. K pogostejšemu udejstvovanju dalje prispevajo 
izkušnje, ki od zaposlenih terjajo reševanje nepredvidljivih in kompleksnih 
težav, ki zahtevajo učenje novih veščin, ter zadovoljstvo z delom. Zaznana 
diskriminacija na delu zaposlene spodbuja k iskanju kompenzacijskih na-
činov za varovanje samopodobe, kar lahko prav tako prispeva k udeležbi 
v prostovoljskih ali političnih dejavnostih in k povezovanju v sindikatih. 
Podobno k pogostejšim sindikalnim dejavnostim prispeva nezadovoljstvo z 
delom in delovnimi razmerami, kar je pričakovano, saj lahko nezadovoljni 
delavci tako dosežejo želene spremembe – a na račun manj intenzivnega 
udejstvovanja zunaj delovne organizacije (npr. v lokalni skupnosti).

Na drugi strani pa npr. zadovoljstvo ob uspešno opravljenih delovnih na-
logah in delovnih nalogah, ki se jim zdijo pomembne, zaposlene odvrača 
od udejstvovanja (raje se posvetijo tem delovnim nalogam), zato avtori-
ca izpostavlja pomembnost vzpostavitve sistemskih načinov udejstvovanja 
(npr. korporativno prostovoljstvo), ki izkoristijo veščine zaposlenega ter ga 
usmerijo v njemu ustrezno obliko udejstvovanja (Lup, 2022).

Udejstvovanje ter osebni in karierni razvoj
Kot je moč razbrati iz zgornjih vrstic, ima lahko državljansko udejstvovanje 
na delovnem mestu pomembne pozitivne učinke na posameznika in druž-
bo. Pa vendar bi se na koncu poglavja radi osredotočili prav na področje 
kariernega razvoja in pregledali, kako lahko aktivno državljanstvo prispeva 
k boljši zaposljivosti mladih ter boljšim kariernim izidom v prihodnosti.

Državljansko udejstvovanje pogosto zahteva komuniciranje, mreženje in 
usklajevanje z drugimi (tudi drugače mislečimi), skupinsko delo, obliko-
vanje načrtov za izvedbo dejavnosti in dogodkov ter sprejemanje odloči-
tev na podlagi tehtanja med alternativami. Sploh v društvih in nevladnih 
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organizacijah je udejstvovanje pogosto povezano tudi z zbiranjem finanč-
nih in drugih sredstev, spremljanjem razpisov in predpisov ter usklajeva-
njem obveznosti in pričakovanj različnih deležnikov. Za dosego ciljev je 
potrebna prepričljiva komunikacija, ki lahko vključuje tudi veščine trženja 
in javnega nastopanja. Vse navedeno pa se bere skoraj kot življenjepis vse-
stranskega kandidata za zaposlitev.

Končno pa lahko tudi iz poglavij v tej knjigi razberemo, da vsi mladi ne 
želijo delati v stereotipnih korporativnih sistemih. Tisti mladi, ki so drža-
vljansko dejavni glede tematik, ki jih imajo za pomembne ali jih zanimajo, 
lahko svoje delovanje tudi formalizirajo ter se zaposlijo v nevladnih organi-
zacijah, društvih ali na področju mladinskega dela, za kar potrebujejo prav 
vse veščine, ki so jih razvijali s svojim udejstvovanjem.

Opomba

Poglavje je nastalo v okviru programske skupine Edukacijske raziskave (P5-
0106), ki jo iz javnih sredstev financira Agencija za znanstvenoraziskovalno 
in inovacijsko dejavnost Republike Slovenije (ARIS).
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